

# 从“选学校”到“选专业”

## 高考志愿填报要注意这些细节

### “新高考”覆盖29省份 志愿填报有何变化？

新高考打破了过去文理分科的教学和考试模式，除语数外统考外，考生自己再选择三门科目，共同计入总成绩。

目前，除了提前批、艺术类等特殊类型外，覆盖面最大的普通本科批次录取，多数省份采取了院校专业组的报考模式。

也就是一所大学将选科要求一致的专业或者专业类放在一个组内让考生填报。

**北京交通大学招生办主任马泰：**以北京交通大学的专业设置为例，如果选考科目是物理加化学，我们设置了多个专业组。其中，物理加化学的主体招生专业组里面包括了自动化类、电子信息类、计算机类、理科实验班和交通运输类5个专业。

院校专业组类似于把过去的文科理科两大类，细分成了选科科目相同、学科方向相近的若干个小类别，比如某高校会把必选物理和化学的专业分为一组等等。

**云南省招生考试院招生处处长雷棉忻：**每一个专业组都有明确的选考科目要求，只有符合选科要求的考生，才能够填报相应专业组。高校在分配专业的时候，也只在专业组内进行，这样的话考生填报的意愿和录取的专业，将会更加匹配学科基础和兴趣特长。

今年首次实施新高考的省份，除青海外，有七个省份都采取院校专业组的报考模式。

专家建议，考生和家长要认真参加各地陆续开始的网上模拟填报演练。

特别提醒，每个专业组之内的各个专业是允许调剂的，考生选择不服从调剂一定要慎重。

**山东大学本科招生办副主任徐延宝：**考生被投档到一个专业组，如果因为某些专业录取人数满了，而考生又不服从调剂，就存在被退档的风险。如果被一个专业组退档，考生会想是不是有可能再分配到填报的下一个专业组。这是不可能的，因为现在的投档方式都是一次性投档，也就是考生如果被投档，但是又被退档，那么只能等到下一批次再进行投档。

此外，山东、浙江、青海等省份，在普通本科批次实行的是“专业（或专业大类）+院校”的报考模式，就是把某个高校的某个专业直接定为一个报考志愿，这样就更保护考生的专业意向，避免了被调剂到自己不喜欢的专业。

但与此同时，这种模式要填报几十个到上百个平行志愿，考生和家长在搜集信息和排序选择上显然要多下功夫。

**西安交通大学招生办主任曹良志：**如果考生更看重专业，比如希望学电气，就可以把不同学校的电气专业都往前填；如果更看重学校，就可以把同一个学校的所有专业都往前填，也可以二者结合。

今年高考已经结束，高考过后，考生和家长最关注的就是志愿填报和投档录取。截至目前，全国已经有29个省区市实行了“新高考”模式，填报志愿的方式也发生很大改变。



高考志愿填报  
“新高考”覆盖29省份 志愿填报有何变化？

### 首次新高考省份 填报志愿如何“有据可依”

目前，新高考省份的考试科目构成为两种。一种是“3+3”模式，语数外统考之外，考生从思想政治、历史、地理、物理、化学、生物中任选三科。

另一种是“3+1+2”模式，除语数外三门统考，考生从物理和历史当中选择一门为首选科目，从化学、生物、思想政治、地理中再选择两门作为再选科目。

今年首次新高考的八个省份都是采取“3+1+2”模式，这样一来，过去按文理分科的录取分数线还有没有参考价值？

**山东大学本科招生办副主任徐延宝：**我们的本科招生网站上，有近三年各个省份每个专业的录取分数。把这个分数换算成考生所在省份全省排名，就是这个专业最低录取位次。按照新的填报模式，考生可以把专业组中所包含的所有专业的最低录取位次找出来，作为填报的参考依据。如果按照专业加院校的报考模式，就参考往年报考这个专业最低的录取位次。

专家提醒，“3+1+2”的模式之下，虽然物理历史两个首选科目把考生的报考大方向做了区分，但毕竟还有两门再选科目，报考组合比过去文理科更复杂，对每个学校和专业录取分数和位次肯定有影响。因而建议考生在评估自己能否录取时，要多考虑变量，尽可能留出余量。

**复旦大学本科生招生办主任石磊：**注意对比自己的位次，目标院校及专业去年的录取分数对应的位次，可以查阅一下各地的“一分一段表”以及目标院校今年跟去年的招生计划的对比。由此可以确定自己的一个填报的范围。

**西安交通大学招生办主任曹良志：**形成一个冲、稳、保的志愿阶梯，也就是往年录取位次比自己位次高的、跟自己位次相当的以及比自己位次低的各选几个志愿，最后还要跟目标学校的招生老师进一步确认之后再提交。

针对今年首次新高考地区考生所面临的这些问题，各地考试部门和高校通过信息化智能化新技术和平台，开展个性化指导等方式，为考生和家长提供信息参考和咨询等服务。

### 出分前 志愿填报要做哪些准备？

对考生来说，自己有意向的大学和专业，招生章程一定要认真看。以往每年都有同学在这方面吃亏，对于各个专业的一些报考要求和限制政策，比如身体条件、政审要求等，如果不符就盲目报，即使分数够线也无法录取。

**北京交通大学招生办主任马泰：**按专业投档的省区填报的时候，考生和家长注意体检限报，某些专业可能会有一些体检限制。如果投档的话，体检又不符合，可能会存在被退档的风险。

专家建议，成绩出来之前，虽然和想报的志愿还不可能精准对位，但可以做一个范围比较宽泛的报考预案，等出分之后更能做到有的放矢。

比如充分考虑好自己的专业意向，是不是真正喜欢，自己的能力是否擅长等。

还有学生对专业方向一时不能确定，想选择大类招生甚至考虑入学后可能转专业，这些问题都可以提前筹划。

在填报志愿之前，考生要认真思考自己的长远职业规划，要遵从本心，做好价值取舍。

**国家教育考试指导委员会专家组成员陈志文：**我更建议家长和孩子一起思考未来的发展。想成为一个什么样的人，想干什么，然后在这个基础上再去做选择。

来源：央视新闻客户端